

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația :
CLUJ, Str. Iuliu Maniu Nr. 31

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 500 Lei la an

Redactor responsabil :
Protoiereu DUMITRU ANTAL

Sărbătorirea

P. Sf. Sale Episcopului nostru Nicolae Ivan.

— Ședința solemnă a Adunării eparhiale. —

Fericita coincidență a aniversării primului deceniu al Eparhiei noastre, cu aniversarea alor 75 de ani ai P. Sf. Sale Episcopului nostru Nicolae, a făcut din ședința de deschidere a Adunării Eparhiale o ședință solemnă de sărbătorire a P. Sf. nostru Episcop, de a cărui nume e legată și re'nvierea Eparhiei și realizările ei în cei zece ani de existență.

O aniversare s'a contopit cu cealaltă, devenind o singură și neuitată sărbătoare a Bisericii și a ortodoxiei noastre. Viața și activitatea Prea Sfințitului nostru Stăpân s'a caracterizat întotdeauna prin modestie. La adăpostul acestei virtuți a realizat și marile înfăptuiri din centrul și cuprinsul Eparhiei. De aceea chiar și sărbătoarea, ori cât de măreată a fost, a purtat pecetea acestei modestii, care dealtfel stă așa de bine oricărei sărbătoriri în vremurile de azi. Fără sgomot anticipat, mai mult ca o surpriză s'au anunțat cei în drept, că în ziua de 17 Mai c. P. Sf. Sa împlinește trei sferturi de veac de viețuire și că va fi sărbătorit în cadrele Adunării Eparhiale și a unui banchet, în ziua de Duminică 18 Mai a. c.

Sâmbătă în 17 c. la ora 11 s'au prezentat la reședință toți studenții Academiei noastre teologice, cu întreg corpul profesoral și personalul administrativ, în frunte cu decanul ei d. Dr. I. Vască. (Descrierea acestor manifestații se cuprinde la Pagina studenților în teologie).

Seara la ora 9, corul Academiei teologice și al episcopiei, a dat P. Sf. Sale o serenadă, sub conducerea prof. Dr. V. Pe-

trașcu. Cuvântul de felicitare a fost rostit de P. On. Dr. Seb. Stanca cons. eparhial.

Duminică la ora 10 s'a săvârșit o sfântă Liturghie de însuși P. Sf. Sa asistat de prof. Dr. Seb. Stanca, Al. Baba, N. Vasiu, I. Furdui, pr. I. Cociuban, arhidiacon Dr. I. Vască, diaconii V. Bogdan și C. Palade, care a fost hirotonit întru preot pentru parohia II. din Câmpeni. De față au fost majoritatea membrilor Adunării Eparhiale, șefii autorităților civile și militare cât și numeros public.

Răspunsurile liturgice le-a dat corul mixt al episcopiei sub conducerea prof. Aug. Bena. Imediat după liturghie s'a servit o doxologie pentru P. S. S. Episcopul Nicolae.

După terminarea serviciului divin, dl prof. Dr. Ioan Lupaș a ținut o impresionantă cuvântare, din care dăm în rezumat următoarele:

„Reprezentanții clerici și mireni ai poporului ortodox, întruniți în aceasta Adunare Eparhială își exprimă sentimentul de grațitudine și recunoștință pentru munca ce P. Sf. Sa Episcopul Nicolae a săvârșit-o până la vârsta înaintată de 75 ani. Ctitoria lui Ștefan-cel-Mare, episcopia Vadului și a Feleacului a fost reînviată de P. S. Episcop Nicolae și dusă pe calea cea bună. P. S. Episcopul Nicolae a săvârșit o operă de restaurare istorică, nedreptățită de foștii stăpâni punând în slujba acestui ideal măreț suflet eroic.

Dacă în trecut Clujul n'a avut importanța, pe care a avut-o de pildă Sibiu sau Brașovul pentru poporul românesc de din-

coace de munți, aceasta se datorește monopolului pe care l-au avut elementele streine asupra acestui oraș. Totuși respectul pe care trebuie să-l avem față de adevărul istoric ne îndreptățește să spunem, că românii au bătut în nenumărate rânduri la porțile Clujului. La 1570 s'a ținut aici un sinod ortodox convocat de episcopul Mihail din Turdaș. În convocare se spunea că preoții să vină cu bani pentru a-și putea procura cărțile bisericesti apărute în limba românească. Când Ardealul a trecut în stăpânirea habsburgilor poporul românesc de aici a avut de suferit și mai mult. Totuși el a rezistat oricăror tentative de subjugare religioasă“.

Intorcându-se spre P. S. Episcop Nicolae, dl prof. Dr. Ioan Lupăș spune următoarele:

„Alegerea Prea Sfinției Voastre în fruntea Eparhiei Clujului a fost o clipă istorică. Aceasta o recunosc astăzi chiar și dușmanii Prea Sfinției Voastre de atunci. Ați venit acum 10 ani cu un maldăr de acte, o masă și un scaun, și azi aveți împlinită o măreață operă. Ați adus aici sufletul de luptă a lui popa Ion din Aciliu. Ați adus scânteia divină, care răsare din toate operele săvârșite. Infăptuirile din cei 10 ani vor fi o dovadă clară de munca ce-ați săvârșit-o. Aveți pentru aceasta recunoștința oamenilor și mai presus de toate răsplata Domnului“.

Prea Sfinția Sa, luând cuvântul a rostit următoarea cuvântare:

HRISTOS A INVIAT!

Domnilor deputați,

Inainte de toate dau mulțumită și laudă bunului Dumnezeu, că m'a învrednicit să deschid în plenitudinea puterilor trupești și sufletești a zecea adunare eparhială ordinară, și să pot saluta pe On. reprezentanți ai bisericii, clerici și mireni, ca pe vrednicii colaboratori din perioada primă a celor zece ani de activitate blagoslovită, în slujba ctitoriei reînviată a lui Ștefan cel Mare, cel preaslăvit odinioară de întreagă creștinătatea, ca un triumfător atlet al lui Hristos.

Atmosfera de îndoieli, de scurtă durată, ce s'a manifestat la o parte din credincioșii eparhiei la începutul activității Noastre, a

făcut îndată loc celei mai curate armonii, cu numeroase posibilități de colaborare sinceră. La aceasta am ajuns prin muncă desinteresată, încordată, prin spirit de dreptate creștinească și de îngăduință, prin iertare și îmbrățișare frățească, concentrând și grupând pe toți fiii aleși ai neamului și pe toți bărbații de seamă ai eparhiei, la muncă de organizare și de consolidare, — ca să vindicăm împreună ranele trecutului și să reparăm nedreptățile pe cari le-a suferit poporul nostru dreptcredincios din nordul Ardealului, prin conducerea dela periferia îndepărtată, care putea împrăștia razele de lumină și căldură numai în măsură redusă, asupra așezămintelor din aceste părți.

Drept rezultat al stăruințelor Noastre, Vă vom prezenta un mănunchiu de acte și documente istorice privitoare la activitatea Noastră din primul deceniu, tipărite într-o carte — întocmită de referentul secției culturale, părintele Dr. Sebastian Stanca. Această carte documentată este expunerea fidelă a tot ce s'a putut realiza în primii zece ani dela reînființarea eparhiei noastre. În ea veți regăsi accente de energie și de mulțumire, pagini de sbucium în nopți nedormite și în ceasuri de priveghiere, clipe de înălțare și clipe de durere, — pagini de nădejde — și pagini de credință în ajutorul Celui Atotputernic, care ne-a ocrotit și ne-a luat sub scutul său divin, ca să putem face Eparhiei noastre un dar prețios: muncă fără preget, ce i-am închinat timp de zece ani cu rezultatele văzute.

Implinind cu ziua de ieri anul al 75-lea al vieții mele și al 52-lea de muncă în viața publică, — aș avea tot dreptul de a cere pentru restul zilelor ce-mi va dărui milostivul Dumnezeu, odihna meritată a unei vârste încărcate de povara anilor.

Până ce vom reuși să aflăm omul, care deocamdată în calitate de Vicariu-arhiereu să continue cu membrii consiliului opera de organizare și de consolidare a ctitoriei lui Ștefan-cel-Mare, trebuie să rămân cu voia lui Dumnezeu la locul de răspundere, ce mi s'a încredințat, hotărât fiind că, cu energie mai redusă, dar tot cu același suflet și cu aceeași sete de progres religios cultural și material, să îndeplinesc munca cea grea începută în Octomvrie 1919.

Apelez și cu acest prilej la sprijinul cle-

rului și al poporului dreptcredincios, ca să îmi ușureze sarcina grea, ce apasă pe umerii mei, să îmi deie puțința să terminăm cu bine acea monumentală operă din România întregită, Catedrala de aici, cum și celelalte zidiri de biserici din Turda, Târgul-Mureș și Bistrița, aceste semne văzute ale afirmării vredniciei noastre în 4 capitale de județe ale Ardealului ortodox, atât de mult apăsate și neîndreptățite. Aceste precum și bisericile date destinației în Zălau, Baia-Mare, Ocnele-Mureșului, Luduș, Sovata, etc. ne vor fi măturile cele mai puternice despre voința noastră de afirmare și ieșire din umilința trecutului dureros. Drept încoronare a stăruințelor noastre, voi face tot ce omeneste se poate, ca să am încă în viață fericirea de a vedea Academia noastră teologică și Internatul ei, adăpostite în casa proprie, — pe intravilanul câștigat cu multă alergare și rugăminți neîntrerupte pe seama Eparhiei, care așteaptă pe iscusitul arhitect, pentru de a ne da un locaș nou de lumină, de unde să iese apostolii, propoveditorii credinței strămoșești, îndrumătorii vieții creștinești și culturale. In clipa aceea voi putea exclama cu bătrânul Simion: „Acum slobozește Stăpâne pe robul Tău în pace, că văzură ochii mei mântuirea ce ai gătit înaintea feții tuturor popoarelor, lumină spre descoperirea neamurilor și mărirea poporului Tău!“

Fie, ca Dumnezeu, care ne-a povățuit până aici și ne-a îndrumat cărările vieții, să stea aproape de noi, să fie totdeauna cu noi, și să ne ajute spre a putea împlini și acest program de muncă din a doua decadă a vieții Eparhiei noastre, — căci noi credem, că voia lui Dumnezeu a fost și este, ca ctitoria lui Ștefan-cel-Mare și Sfânt să devină o fortăreața inexpugnabilă spre binele Țării și al fiilor ei dreptcredincioși. Ca să dau și cu acest prilej încă un semn vădit al dragostei, ce port în sufletul meu pentru viitorul Eparhiei noastre, pun la dispoziția Consiliului eparhial suma de 100.000 Lei, ca să-i distribuie parohiilor Năsăud, Aiud, Gherla, Sighet și Lăpuș în părți egale, de câte 20.000 Lei, pentru o a doua serie de biserici ce vom zidi în aceste centre, — după ce vom fi terminat cu seria celor ce se găsesc acum în zidire.

Rog pe milostivul Dumnezeu să binecu-

vinteze toate inițiativele, să oțelească toate ființele îndreptate spre restaurarea sfintei noastre biserici ortodoxe române în drepturile ce i se cuvin în mod firesc în cadrele Statului Român întregit, ca cel mai sigur și mai neclintit sprijin al organizării temeinice a acestui stat, pe care ortodoxia noastră l-a călăuzit în trecut și e chemată a-l povățui și în viitor, ocrotindu-l cu lumina dumnezeestilor sale învățături mântuitoare. Spiritul de sacrificiu neprecupețit, atât pentru scopurile bisericii, cât și pentru ale Statului nostru, să-l sporească bunul Dumnezeu neconținut, precum a sporit unul de lemn și făina văduvei din Sarpeta Sidonului.

Cu aceste cuvinte declar adunarea eparhială ordinară din anul 1930 deschisă.

Dupăce Prea Sf. Sa declară Adunarea Eparhială ordinară de deschisă, sunt aleși notari dnii Dr. V. Sava și Dr. Lazar Chirilă. Dl Dr. Sava citește apelul nominal, constatându-se că majoritatea membrilor sunt prezenți astfel că adunarea poate intra în desbatere. Se aleg membrii din diferitele comisiuni, apoi se citește ordinea de zi a adunării.

După aceasta dl Alex. Lapedatu membru al adunării eparhiale citește următoarea propunere care se primește cu mare însuflețire:

„Din fericitul prilej al împlinirii a 75 de ani de viață a Prea Sfințitului nostru Episcop și a 10 ani de vrednică și rodnică păstorire în această de Dumnezeu păzită Eparhie a Vadului, Feleacului și Clujului, se cuvine, cred, ca Adunarea Eparhială să dea expresie, în chip mai concret și mai durabil, sentimentelor sale de grațitudine și recunoștință față de prea respectatul și venerabilul său Părinte și Stăpân sufletesc.

In acest scop, pentru eternizarea numelui și activității sale ca prim Episcop al eparhiei noastre, ca ctitor deci și organizator al așezămintelor și orânduiriilor ei bisericesti, culturale și naționale, socot că cel mai bun și nemerit mijloc ar fi crearea unei fundațiuni, care să-i poarte numele și din a cărei resurse să se promoveze unul din scopurile cele mai urgente și mai trebuincioase ale instituțiunii noastre.

In consecință, îmi iau voie să propun

ca în această primă ședință, festivă a ei, Adunarea Eparhială să ia asupra-i inițiativa și grija înființării și realizării unei asemenea fundațiuni, rugând pe Prea Sfințitul Episcop jubilent să binevoiască a determina dânsul, după cea mai bună cunoștință și chibzuință, scopul căruia urmează să servească, iar organele competente ale Eparhiei să reglementeze modul de instituire și funcționare a acestei fundațiuni.

In convingere că în acest fel, ne îndeplinim o dorință vie și o datorie scumpă a sufletului nostru plin de afecțiune și de mulțumire pentru vrednicul nostru Arhiereu, rog Adunarea Eparhială să primească propunerea ce fac, iar pe Prea Sfințitul Episcop să binevoiască a o agreia, ca o dovadă a armonioasei noastre conlucrări timp de zece ani în această Adunare, întru lauda lui Dumnezeu mărirea bisericii și fericirea patriei“.

D-na Zina Moroianu, prezidenta filialei Cluj a Societății ortodoxe a femeilor române, declară că societatea se înscrie cu suma de 10.000 Lei la fondul propus de dl Alex. Lapedatu, fost ministru.

P. S. S. Episcopul Nicolae, înainte de a intra în ordinea de zi a adunării, spune că din acest fericit prilej nu poate să nu răsplătească printr'o modestă recompensă munca unora dintre colaboratorii cei mai devotați ai săi. P. S. S. Episcopul Nicolae acordă protopopului Vasile Gan dela Lupșa o frumoasă cruce și titlul de protopop stavrofor. Protopopul Vasile Gan mulțumește P. S. S. Episcop pentru aceasta distincțiune deosebită.

P. S. S. Episcop acordă P. On. consilier eparhial Dr. Sebastian Stanca, omul devotat al bisericii, o frumoasă cruce de aur și titlul de protoereu stavrofor. Dl Dr. Sebastian Stanca profund emoționat de această neașteptată distincțiune, mulțumește Prea Sfințitului și-l asigură că și în viitor va fi un devotat ostaș al bisericii.

P. Sf. Episcop Nicolae anunță că ședința viitoare se va ținea Luni la orele 4 după amiază, în sala prefecturii județului, iar până atunci comisiunile pot să studieze chestiunile la ordinea zilei și să întocmească referatele de lipsă.

*

Dela biserică toți participanții s'au îndreptat spre reședința episcopală, unde a avut loc o recepție. La această recepție a participat tot ce are Clujul mai distins, spre a aduce felicitările și omagiul de recunoștință vrednicului episcop.

În numele asistenței a vorbit dl Dr. Valer Moldovan, directorul regional al Ardealului, care a zugrăvit în cuvinte frumoase opera și sufletul P. Sf. Episcop Nicolae. În rezumat d-sa a spus următoarele:

„Asistăm azi la o întreită sărbătoare: A zecea adunare eparhială, 75 de ani de vârstă a Episcopului Nicolae și zece ani de episcopie românească. P. Sf. Episcop are trei mari însușiri, grație cărora a putut să realizeze opera pe care o vedem cu toții.

P. Sf. Sa e un om de acțiune și de o voință dârză, astfel că niciodată nu s'a oprit la jumătatea drumului. Are apoi înțelepciune, grație căreia a putut să ducă pe umerii săi restaurarea ctitoriei lui Ștefan-cel-Mare. Din toate manifestările P. Sf. Sale se desprinde o extraordinară bunătate sufletească, încât oricare dintre noi cari pășiam pragul acestei reședințe, ne desbrăcam de hainele politice și ascultam sfatul dat pentru prosperarea neamului nostru.“

P. Sf. Episcop Nicolae, vădit emoționat de această spontană recunoștință a Românilor ortodocși pentru dânsul, a răspuns arătând în cuvinte simțite toate greutățile cu care a avut de luptat până când a realizat atât cât se vede. P. Sf. Sa arată meritele guvernelor cari s'nu perindat la cârma țării din 1921 până azi, în sprijinirea efectivă pentru așezarea episcopiei și înălțarea mărețului monument a Catedralei ortodoxe. P. Sf. Sa face elogiul foștilor miniștri de culte, dnii Alex. Lapedatu și Oct. Goga, pentru sprijinul dat în această operă grea a începutului. Sulevează de asemeni faptul că a avut sprijin din partea tuturor oamenilor de bine și chiar din partea reprezentanților celorlalte confesiuni.

Întorcându-se către numeroasele doamne prezente, care reprezentau diferitele societăți, le mulțumește tuturor pentru sprijinul dat.

Dna Dr. Bratu, în numele societății femeilor creștine, donează pentru Catedrală o poliță de asigurare în valoare de 20.000

Lei. În urmă P. Sf. Sa se întreține cu cei prezenți.

*

În sala festivă a Cercului militar, în cuprinsul aceluiași ziduri unde s'a ținut faimosul proces al Memorandului, s'a dat în cinstea P. Sf. S. Episcopului Nicolae Ivan, un banchet de o sută cincizeci de tacâmuri, cu participarea tuturor frunțașilor vieții culturale și bisericești din Cluj.

Cel dintâi a vorbit *P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan*, ridicând paharul pentru M. Sa Regele Mihai I.

Dl *Ion Lupăș* a citit scrisoarea de felicitare a I. P. S. Patriarh-Regent Miron.

Dl *Oct. Goga* a subliniat două note caracteristice ale personalității P. Sf. Sale Episcopul Nicolae Ivan: onestitatea sa morală și spiritul său creator. Dacă pilda muncii sale ar fi urmată, nu numai de cei ce stau mai jos pe treptele ierarhiei, dar și de cei de sus, altfel ar merge toate în această țară.

Dl *Mihail Șerban*, profesor la Academia agricolă, a vorbit în numele plugarilor, cei înai statornici și mai numeroși dintre credincioșii bisericii.

Părintele *Seb. Stanca*, consilier eparhial, a adus sărbătoritului omagiul colaboratorilor săi.

Dl *Ioan Agârbiceanu* a adus salutul „Astrei”, vechea societate culturală a Ardealului, în al cărei comitet central P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan a muncit ani de-arândul.

Dl *Gr. Pletosu*, bătrânul protopop dela Bistrița, a înseilat cu glasul său domol, o serie de amintiri din viața Prea Sf. Sale Episcopului Nicolae Ivan.

Dl *Teodor Mihali*, în numele primăriei Clujului, a relevat meritele sărbătoritului în lupta națională a Ardealului sub vechiul regim maghiar.

Dl *Ion Mateiu*, în numele foștilor elevi ai P. Sf. Sale, aduce omagiul acestora vrednicului păstor de suflete, care lasă în urma sa puternice instituții, cari vor fi scrise cu litere de aur în istoria noastră națională.

P. Sf. Sa Episcopul Nicolae Ivan mulțumește tuturor antevorbitorilor, arătând, că i-a fost ușor să vegheze asupra prosperi-

tății eparhiei Clujului, când a avut foști miniștri de culte prieteni binevoitori, colaboratori luminați cari l-au ajutat, credincioși cari au știut să-și facă datoria pentru biserică. Arată, că tot ceea ce a realizat se datorește iubirii pentru patrie, care l-a călăuzit în toate actele sale.

Cu adâncă emoțiune primește dovezile de dragoste ce i s'au adresat și făgăduiește ca și în viitor să-și închine toate puterile sale în slujba bisericii, acordând sprijinul său hotărât tuturor acțiunilor românești, cari au drept țintă consolidarea ideii naționale în cuprinsul lărgitelor hotare ale țării.

Cuvintele P. Sf. Sale au fost acoperite de lungi și unanime ovații.

*	PAGINA	*
*	STUDENTILOR ÎN TEOLOGIE	*
*		*

Un popas.

Ziua de Sâmbătă, 17 Maiu, a fost pentru noi studenții dela Academia Teologică, un solemn popas de pioasă sărbătoare, prilejuită de împlinirea alor 75 de ani ai vieții *P. Sf. Sale Episcopului Nicolae Ivan* și zece ani de fericită și mult binecuvântată arhipăstorire a mult încercatului suflet românesc din aceste părți de miazănoapte ale Ardealului.

La orele 11, profesorii și studenții adunați în sala de ședințe a Consiliului eparhial, am întâmpinat cu cântece, intrarea prea iubitului nostru Stăpân. Dl Decan *Dr. Ion Vască*, rostind întâiul cuvântul în numele Academiei, rezumă în câteva linii sumare înfăptuirile primei decade din viața reînviaței ctitorii a lui Ștefan-cel-Mare și Sfânt, înfăptuiri cari încrestează pe răbojul vieții noastre de după războiu, cea mai frumoasă și pilduitoare pagină de istorie bisericească ca și care nu s'a scris alta până acum. În timp de 10 ani s'au ridicat din temelii 53 biserici în cuprinsul Eparhiei Clujului iar 184 au fost renovate. S'au înființat 70 parohii și 53 de filii.

În citadela Clujului, românismul sub oblăduirea cuvântului Vlădicei și altarului ortodox, își recucerește redutele ce le-a pierdut sub obida vitregiei și opresiunii seculare.

Adăugând la toate acestea realizările de ordin economic, atât de necesare pentru consolidarea începuturilor și garantarea dăinuirii lor, sentimentul de adâncă venerație îți umple sufletul, în fața aceluia prin care toate acestea s'au făcut și care este P. Sf. Sa Nicolae Ivan. De unde în 1919, primele lucrări ale Consistorului ortodox de Cluj, al cărui președinte era P. Sf. Sa, și le-a făcut într'un vagon la gară, unde avea singura avere un dulap cu acte, o masă și două scaune; azi după zece ani pe lângă reședința proprie numără alte 6 clădiri.

Academia de înaltă cultură și pregătire teologică, înzestrată cu un select corp profesoral, deasemenea este ctitoria Prea Sfințitului Nicolae Ivan.

Drept omagiu din fericitul prilej al în-doitei sărbători, dl Decan prezintă P. Sf. Sale, din partea Academiei, un album cu o adânc simțită dedicație, iar din partea studenților, subsemnatul ca președinte al Societății, am prezentat Almanahul ce l-am editat cu această ocazie.

Modestelor dar sincerele omagii P. Sf. Sa le răspunde prin evocarea unor duiioase momente din sbuciumatul trecut, când ales ca protopop la Alba-Iulia, în vechea reședință a metropoliei ortodoxe, aceasta nu avea acum pentru protopopul ortodox nici barem cea mai modestă locuință, iar biserica o găsi răzimată de jur-împrejur cu proptele, ca să nu se dărâme. Fără cârtire, închiriasse o cameră la un hotel și după câțiva ani de păstorie lasă la plecare biserică pompoasă și locuință protopopească, care și azi este una dintre cele mai frumoase clădiri din Alba-Iulia. Ne îndeamnă să pășim și noi pe calea modestiei creștine și bucuria și mulțumirea sufletească nu vor întârzia.

Dau în cele ce urmează cuprinsul Almanahului închinat P. S. Sale de către Societatea noastră: Cuvântul dlui Decan Dr. I. Vască; I. *Istoricul Societății*; II. *Partea religioasă*: Cuvânt festiv — Pr. T. Ciuruș; În ogorul Domnului — Pr. M. Grecu; Triumful Creștinismului — C. Rudnean; Creștinism și modernitate — I. Todoran; Rugăciune (versuri) — G. Relea; Ierugism sau degradaționism? — I. Bunea; Era cea nouă și preotul care ne trebuie — I. Buiu; Cultul recunoștinței — S. Bulz; Pe mâine (versuri)

— I. Șanta; III. *Partea literară*: Orientare — Pr. L. David; Două Cetăți — Fl. Mureșanu; Dureri ascunse — C. Dumitrescu; Din Valea Seacă — I. Șanta; Floarea albastră — I. Pop; Unu Decembrie 1918 — V. Deac; Statistica generală pe anii 1924—1930.

Fl. Mureșanu.

Scrisori și telegrame de felicitare.

Prea Sfințite și Iubite Frate în Domnul,

Particip din tot sufletul la manifestația, cu care clerul și poporul nostru ortodox a ținut să Te surprindă cu prilejul împlinirii vârstei de 75 ani și a unui deceniu de arhipăstorie rodnică și binecuvântată în reînviata episcopie a Vadului, Feleacului și Clujului.

Eu am putut urmări de aproape toată munca încordată și desinteresată pe care o ai închinat scopurilor obștești a le sfintei noastre biserici, pretutindeni unde ai fost chemat în primele rânduri ale muncitorilor fără preget și luptătorilor fără șovăire. Dar în deosebi am urmărit cu sinceră bucurie rezultatele epocale pe cari le-ai obținut cu ajutorul milostivului Dumnezeu și al distinșilor Tăi colaboratori, de când Te afli în capitala Ardealului Românesc.

Poți avea conștiința împăcată a marilor datorii împlinite și ești în drept a rosti cuvântul Apostolului Pavel: „Bună luptă am luptat, credința am păzit“.

Istoria bisericii noastre, poți fi sigur că îți Va vecinici numele de ctitor al atâtor instituții pe una din cele mai frumoase pagini ale ei.

Să Te țină Dumnezeu în pace, întreg, sănătos, întru zile îndelungate, să poți vedea Catedrala terminată, sfințită și predată sfintei Sale destinațiuni.

Trimit patriarhiceștile mele binecuvântări tuturor celor ce Te-au ajutat în munca de până acum și doresc celor ce împreună cu Tine prăsnuiesc această zi, vigoare trupească și sufletească spre a continua cu aceeași râvnă, cu aceleași rezultate, munca zilei de mâine.

București, 17 Mai 1930.

Cu frățești îmbrățișeri
MIRON, patriarh Regent.

(Sibiu.) Cu ocazia jubileului de 75 ani, rog primiți calde felicitări și urări de sănătate și viață îndelungată.

Mitropolitul NICOLAE BĂLAN.

*

(Oradea-Mare). Cel ce ți-a dăruit șaptezeci și cinci ani să îți încununeze cu darul de a-ți vedea cu ochii străduințele împlinite.

Episcop ROMAN CIOROGARIU.

*

Prea Sfințite,

Aflu din „Renașterea“, că în aceste zile, cu voia lui Dumnezeu, ai împlinit al 75-lea an al etății. Ești în drept să privești cu satisfacție și cu mândrie în urmă, la un trecut plin de frumoase realizări. Rog pe bunul Dumnezeu să-ți dăruiască sănătate și spor la muncă — încă mulți ani

Episcop LUCIAN TRITEANU.

*

(Sibiu). La aniversarea a șaptezeci și cincea Vă urez încă mulți ani bogafi în roade pentru Biserică.

Arhiereul VASILE STAN.

*

Hristos a înviat!

Cu respectuoase urări de bine P. Sf. Voastre și de propășire Bisericii noastre

Arhiereul NIFON CRIVEANU,
Vicarul sf. Episcopii și Râmnicului.

*

Prea Sfințite Părinte,

Cu fericitul prilej al prăznuirii, a zece ani dela re'nființarea sf. Episcopii a Clujului și al împlinirii, a 75 ani al vârstei Prea Sfinției Voastre, evenimente, ce le-ați prăznuit Duminecă 18 Mai a. c. îmi îngăduiți, Prea Sfințite și Venerat Părinte, să Vă aduc cele mai sincere și respectuoase urări și felicitări.

Dumnezeu să Vă dăruiască sănătate deplină întru mulți și buni ani pentru folosul sfintei noastre Biserici ortodoxe române.

Al P. Sf. Voastre mai mic frate în Domnul și 'mpreună conlitorghisitor.

Arhiereu ILARION MIRCEA
Băcăuanu.

(Roman)

*

Inalt Prea Sfințite Părinte,

Fiind răcit și nevoit să stau în cameră, îmi pare așa de rău, că nu pot asista la biserică și nu pot lua parte la masă. Te rog Prea Sfințite a primi pe aceasta cale cele mai sincere urări de fericire și de sănătate.

Dumnezeu să Vă dăruiască încă mulți, mulți ani plini de muncă rodnică și de mulțumire sufletească. Rugându-Vă Prea Sfințite a primi în ziua împlinirii de 75 ani a vârstei cele mai sincere omagii din partea ostașilor pe cari îi comand și din partea mea rămân a Prea Sfinței Voastre devotat credincios.

General ALEXANDRU HANZU.

*

(Orăștie). Primește felicitările mele cu ocazia împlinirii celor treisferturi de veac împliniți în serviciul Bisericii și a neamului.

AUREL VLAD.

Prea Sfințite Părinte,

Trebuind să plec la ședința sesiunii generate a Academiei Române, regret că nu pot lua parte la serbările aranjate cu ocazia împlinirii unui deceniu de activitate în fruntea Eparhiei noastre și a vârstei de 75 ani.

Dați-mi voie ca pe această cale, deodată cu expresia devotamentului meu să Vă exprim felicitări pentru activitatea depusă și urări de deplină sănătate pentru viitor.

SEXTIL PUȘCARIU.

*

(Oradea). Primiți expresiunea admirației și călduroase urări de bine cu prilejul împlinirii celor 75 ani de viață și 10 ani de arhipăstorie.

Arhiereu ANDREI CRIȘANUL.

*

(Cluj). Cu ocazia aniversării de astăzi, rugăm pe Prea Sfinția Voastră, să binevoiască a primi cele mai călduroase urări de sănătate și mulțumire.

Familia profesor VOITEȘTI,
Alexandrina Tomescu.

*

(Cluj). Respectuoase felicitări.

Profesor MINEA.

*

(Cluj). În numele celor 1000 de cercetași clujeni Vă urez mulți ani fericiți și veseli încă înainte!

Prof. A. S. GOIA
Comand. Cercetașilor Cluj.

(Va urma)



CRONICA

Predică în biserică catedrală din Cluj. Joi, în 29 Mai c. (Inălțarea Domnului), va predica P. C. Sa Prot. Dr. Vasile Sava, consilier eparhial.

La sărbătorirea P. Sf. Sale, au participat pe lângă protopopii și preoții membrii ai adunării eparhiale și următorii protopopi și preoți: Prot. Alexiu Lațiş, Iosif Pop, Ioan Maloș, protoiereu Florian Rusan, profesorii catiheți Const. Flămând, Dorift Șuteu, și Vasile Bărluțiu, adm. prot. Nic. Gherman, apoi pr. Ioan Budu, Ioan Danciu, Dumitru Dragomir, Teodor Ciuruș, Aurel Gliga, Al. Herman, Iulian Macavei, Ștefan Miclea, Gavril Micu, Gh. Mureșian, Gr. Nicola, Gh. Onițiu, Teodor Onițiu, Gh. Popescu, Ioan Popescu, Vasile Roșescu, Savu Savu, Aug. Șovrea și Teodor Toader.

Sfințirea bisericii din Agraș, din cauza drumurilor impracticabile, la cererea credincioșilor s'a amânat pe timp nedeterminat.



**PARTEA OFICIALĂ**

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ

Nr. 4189—1930.

CONCURS

Pentru ocuparea postului de subșef de birou cl. II. la Consiliul nostru eparhial, se publică concurs cu termenul de *1 Iunie c.*

Retribuția este cea stabilită în bugetul statului.

Petenții își vor înainta în termen petiția însoțită de certificatul de naționalitate, de școală, de naștere și serviciu. Se cere ca cel numit să aibă bacalaureatul sau o calificare corăspunzătoare.

Cluj, la 17 Mai 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 3024—1930.

Publicație.

La Episcopia ortodoxă română din Cluj Str. Iuliu Maniu 36—38, se găsesc de vânzare, *mai multe uși, ferestre și pereți de anticameră, demontate.*

Doritorii de a le cumpăra, le pot vedea în orice oră din zi, și sunt invitați a înainta Consiliului Eparhial oferte în scris, până la *31 Mai 1930.*

Cluj, la 6 Mai 1930.

Consiliul eparhial.

Nr. 3615—1930.

Ordin circular

cătrec toate oficiile protopopești și parohiale.

Direcția, educației poporului dela Ministerul Muncii și Ocrotirilor sociale a luat hotărârea, să organizeze o serie de campanii de propagandă împotriva relelor sociale, cari bântuiesc țara. Pentru aceasta a decis ca în anumite zile să se facă manifestații culturale în țara întreagă, în toate orașele și satele, cu scopul de a trezi și pregăti opinia publică pentru apărare. Această manifestație se va face în ziua de *8 Iunie a. c. pentru propagandă în contra tuberculozei.*

În ziua aceasta se va ținea în fiecare parohie la serviciul divin o predică despre tuberculoză, iar după amiază o adunare populară în care preotul sau învățătorul sau medicul sau alt intelectual, va avea să țină o conferință despre tuberculoză și modul de apărare împotriva ei.

Îndrumăm deci pe preoții noștri să ia contact cu învățătorii și cu ceilalți intelectuali din comună, și să organizeze în fiecare comună o astfel de manifestare cu predici și conferințe în ziua susnumită și despre decursul lor să facă *raport la oficiul protopopesic, iar oficiile protopopești să ne facă, la timpul său raportul cuvenit* ca orientare pentru măsurile ce trebuiesc luate în vederea altor manifestații de acest fel.

Cluj, la 13 Mai 1930

Consiliul Eparhial.

Nr. 256/1930 prot.

(13) 3—3

CONCURS

Se publică concurs pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. I. *Deag*, din protopopiatul Luduș, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Casă paroh., supraedificate și grădină.
3. Sesiune parohială 32 jug. pământ cultivabil, 4 jug. pădure și 4 jug. pășune.
4. Una zi de luctu dela fiecare familie.
5. Stola îndatinată.

Doritorii de a ocupa acest post își vor înainta cererea cu documentele necesare oficiului nostru în termenul fixat, iar cu prealabila noastră încunoștințare se vor putea prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

În caz, că nu se prezintă concurenți cu calificare de cl. I., Consil. parohial poate admite și concurenți de cl. II.

Toți concurenții vor prezenta act de învoire dela P. Sf. nostru episcop, fără care nu vor putea fi luați în candidare.

Luduș, la 15 Aprilie 1930.

În înțelegere cu Consiliul parohial din Deag.

Romul Popa, protopop.